

保留学籍入伍,义无反顾维和。作为一名扫雷作业手,苏州经贸职业技术学院学生戴正勤将青春年华绽放在异国雷场——

“铿锵玫瑰”勇担和平使命

■本报记者 阿妮尔

“退伍不褪色,退役不退志。我将以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态争当校园成才榜样,勇做时代前列的奋进者和开拓者。”这学期,完成赴黎巴嫩维和任务的女兵、2022年江苏“最美大学生”戴正勤回国退役,回到苏州经贸职业技术学院完成学业。不久前,在认真学习党的二十大精神后,她怀着激动的心情写下新的奋斗誓言。

2017年9月,戴正勤保留学籍入伍。2021年,她通过层层选拔成为我国第20批赴黎巴嫩维和部队中仅有的4名女兵之一,担任扫雷作业手。一年任务期内,戴正勤和战友凭借专业和勇气在危机四伏的雷场一次次完成扫雷排爆任务,在异国他乡展现守护和平的青春力量。

无悔追梦: 从军5年实现儿时理想

小时候,在电视上看到正在执行抢险救灾任务的军人时,戴正勤的心中就种下了“参军入伍”这颗种子。进入大学后,退役大学生的从军经历分享和学校的征兵政策宣传让她对军营有了更多了解。“从前只觉得军人形象高大伟岸,但在老师同学的讲述中,我觉得军人离我越来越近了,我越来越想成为他们的一员。”戴正勤说。

大二时,深谙戴正勤从军梦想的辅导员第一时间将征兵信息提供给她,品学兼优的戴正勤立刻报名,“军旅梦”终于成为现实。

“部队生活虽然有苦有累、有血有汗,却也有情有义、有滋有味。”戴正勤回忆。2019年,服役两年的她本可选择退役复学,但对军营的热爱让她最终决定继续服役并通过晋级的考核,成为军

士。此后,她继续苦练军事技能、带新兵,陆续获得优秀带兵骨干、“四有”优秀士兵、军事训练优秀“四会”教练员等多项荣誉。

这一留,也让戴正勤等来了参与维和的机会。2021年5月,戴正勤报名参加赴黎巴嫩维和任务的选拔。“说不害怕是假的,但机会难得,既然已经选择到部队锻炼自己,不妨再拼一把。”得知去维和的主要工作是扫雷排爆,戴正勤也曾有过恐惧和犹豫,但她很快说服自己和家人,全身心投入选拔集训。

在国内集训期间,戴正勤每日加班加点训练,一天下来,手肿得拿不稳筷子。两个多月后,她以优异成绩通过行前考核,拿到维和“通行证”。2021年8月18日,她作为中国第20批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队的一员飞赴黎巴嫩,开始执行为期一年的维和任务。

抵达黎巴嫩后,戴正勤和战友经过严格考核,一次性通过联合国地雷行动中心13个科目30余项测试,获得扫雷排爆资质认证,正式成为扫雷作业手。

向战而行: 勇探雷场尽显“蓝盔”担当

黎巴嫩南部边境有一条“蓝线”,这是联合国和黎巴嫩、以色列两国在边境商定的临时停火线。20世纪70年代以来,黎以双方在“蓝线”附近设置了数个雷场,埋设数十万颗地雷,这一区域因此被称为“死亡地带”。在黎巴嫩,戴正勤和战友的任务区就在这条危险、敏感的“蓝线”附近。

“蓝线”地区的300多个蓝色界桩被称为“蓝桶”,“蓝桶”通道是穿越雷场的唯一安全通道。”戴正勤介绍说,由于

通道两侧铁丝网破损、雷场标识丢失、蓝桶字迹模糊、部分地雷位移等,“蓝桶”通道不再安全。因此,她执行的第一项任务是维护“蓝桶”。修复更换铁丝网,完善地雷标志,割除通道内植被,为“蓝桶”标记编号重新刷漆……在枪炮声中,她和战友展现了“中国蓝盔”的勇敢和担当。

结束维护“蓝桶”任务后,战士们转入雷场作业。“雷场的环境类似原始森林,第一次进去只觉得不可思议。”回忆起在雷场执行任务时遇到的挑战,戴正勤仍觉得惊心动魄。雷场被密密麻麻的植被覆盖,有些地雷埋在树桩下,有些地雷位置偏移,还有些几乎一半被烧毁,性能极不稳定,很难处理。扫雷作业手一般需要跪姿作业半小时后,才能看到地雷尾部。“每分每秒都是生死考验,我们只能相信自己的专业素养,严格按照规范操作。”

从一颗、两颗到几十颗,4名平均年龄仅23岁的中国女兵日复一日调试探雷器、开设通道、割除植被、挖掘地雷,不断更新挖雷数量,渐渐成长为胆大心细的扫雷“老手”。“每天结束任务,我都会给家里报平安。”戴正勤说,她的高危工作让家人担心不已,“他们问我为什么这么拼命,我说这是在实现梦想。”

“牢记中国维和军人的使命,积极为维和事业作贡献,不负党和人民的重托!”今年“七一”,在维和战地成为预备党员的戴正勤在党旗庄重地许下誓言。

传递使命: 不懈奋斗守望和平愿景

“和黎巴嫩小朋友一起画中国国旗

和黎巴嫩国旗,拿着画对镜头说‘I love peace(我爱和平)’的时候,我更加理解了维和工作的重要意义,也更深刻地感受到中国军人的使命感和荣誉感。”戴正勤说,扫雷排爆工作之余,她与当地的妇女儿童有过一些互动,这让她对来之不易的和平更加珍视。

任务行将结束,看着越来越安全稳定的森林雷场,想到当地人民以后或许可以在这里种庄稼、放牧,戴正勤和战友非常开心。“我们离开了,下一批执行任务的战友还会继续我们的扫雷排爆工作,希望这个美丽的地方未来不再有雷患。”戴正勤说,和平使命的接续传递让她深感光荣。“成为一名中国维和军人,我真的非常骄傲。”

回国后,戴正勤在苏州经贸职业技术学院重新开始暂停了5年的学习生活。“回顾青春和岁月,我和战友为和平出征,用青春、汗水和热血诠释着中国军人的责任与担当。”在努力适应校园生活、刻苦学习专业知识之余,她非常乐意和同学分享5年来的军营生活和宝贵的维和经历。她也希望同学、学弟学妹能从她的分享中体会军人的责任,感受和平的宝贵,以更饱满的热情在建设祖国的新征程上留下奋斗的青春印记。

“我想让更多青年坚定爱党、爱祖国、爱和平的红色信仰,胸怀保家卫国的愿望。”思考未来发展时,戴正勤依然想将自己心中对和平的热爱与守望传递更多青年学子。由此,她有了从事国防教育相关工作的想法。“这就需要我更加努力地学习,提升学历、能力,继续以军人的奋斗姿态迎接未来的新挑战。”



近日,南京外国语学校仙林分校宿迁学校附属幼儿园的孩子们举行了以“追风小骑士,萌动骑世界”为主题的“车神”追风赛。赛场上,“全副武装”的小车手们奋勇向前,游刃有余地穿梭于赛道中,俨然小小专业运动员。 陈芬 程国芝 摄

化精神力量为实践伟力

(上接第1版)

省委宣讲团成员、副省长方伟近日在中国药科大学宣讲党的二十大精神。方伟表示,中国药科大学作为我国药学领域的代表院校,要落实科技自立自强要求,着力构建有助于高素质药学人才培养和医药科技创新的学科生态体系,积极开展国际交流合作,推动基础性、前瞻性、颠覆性药学科研究,加强生命健康领域关键核心技术攻坚,为江苏生物医药产业高质量发展作出更大贡献。

11月17日,省委宣讲团成员、省政协党组成员、南京大学原党委书记胡金波来到南京大学,以“纲举目张指引航程”为题,对党的二十大精神进行全面系统深入的宣讲解读。他指出,要在“自信自强”中把握“纲”的统领性,在“守正创新”中把握“举”的坚定性,在“踔厉奋发”中把握“目”的连贯性,在“勇毅前行”中把握“张”的主动性。

省委宣讲团成员、东南大学党委书记左惟日前在东南大学宣讲党的二十大精神。他表示,高校是科技第一生产力、人才第一资源和创新第一动力等“三个第一”的重要结合点,也是科教兴国、创新驱动和人才强国“三大战略”的重要交汇点,全校上下要学习贯彻党的二十大精神,努力开创中国特色社会主义一流大学建设新局面。

11月18日,省委宣讲团成员、省委教育工委书记、省教育厅厅长葛道凯来到泰州市宣讲党的二十大精神。葛道凯指出,党的二十大精神有12处直接阐述教育,为落实科教兴国战略、

加快建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。他希望泰州继续拿出“教育之乡”应有的担当作为,坚定不移把党的二十大精神贯彻落实到教育改革发展各方面、全过程,奋力答好新赶考路上的“教育答卷”。

当天,学习贯彻党的二十大精神省委宣讲团报告会在南京医科大学举行。省委宣讲团成员,省医疗保障局党组书记、局长周英作宣讲报告。周英对党的二十大精神提出的新思想、新论断,作出的新部署、新要求进行了系统深入的宣讲解读。她强调,要突出教育、科技、人才在全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑作用,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,发挥南医优势。

省委宣讲团成员、省社科联副主席尚庆飞近日以“夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领”为题,为中国矿业大学师生宣讲党的二十大精神。矿大师生纷纷表示,此次宣讲主题鲜明、脉络清晰,对于深刻领悟党的二十大精神实质有极大帮助,今后将化精神力量为实践伟力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

前不久,在南京信息工程大学举行的学习贯彻党的二十大精神省委宣讲团宣讲报告会上,省委宣讲团成员、南京师范大学马克思主义学院院长王跃表示,要深入领会大会主题,准确把握新时代十年成就和变革背后的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑;要把党的二十大精神全面融入教育教学,让党的二十大精神第一时间“带着热气”进教材、进课堂、进学生头脑。

让更多“南邮因子”镌刻在空天地海

——南京邮电大学举行办学80周年高质量发展大会

■本报记者 任素梅 通讯员 熊静怡 毕莹莹

11月20日,南京邮电大学举行办学80周年高质量发展大会,海内外校友齐聚线上线下,共同见证这一重要时刻,现场还举行了“南邮星”命名仪式。从此,无垠苍穹中,添了一束“南邮光芒”。

记者了解到,按照国际小行星的命名规则,小行星命名具有严肃性、唯一性和永久不可更改性,是一项国际性的、永久性的崇高荣誉。“南邮星”的成功命名代表国际社会对南邮80年办学发展成就的认可。此次被命名的“420612”还暗藏巧思。4月20日,是南京邮电大学办学纪念日,“420”这串数字已经成为了南邮人的“精神密码”。“今后,在浩瀚的宇宙中,这颗与南邮同名的星星会陪伴着南邮人砥砺前行。”南邮师生表示。

中科院紫金山天文台副台长吴雪峰介绍了“南邮星”的发现过程。2008年2月6日,紫金山天文台望远镜天文观测站在观察狮子座时,发现了一颗新的小行星,当时的小行星距离地球1.84亿公里。美国洛威尔天文台、卡塔琳娜天文台、莱蒙山天文台、林肯实验室等机构经过多次观测,证实了此小行星的存在,并进一步计算出精确轨道。国际小行星中心于2015年1月给予此小行星420612号永久编号,并确认紫金山天文台拥有该天体的发现命名权。

人杰地灵,彬彬济济,矢志不渝的南邮人在追梦苍穹的路上从未缺席。2018年4月5日,国内第一枚真正意义上的民营火箭——双曲线一号S火箭成功发射,这枚具有里程碑意义的火

箭来自南邮1981级校友李顺成联合创始的北京星际荣耀空间科技有限公司。2021年5月15日,“祝融号”火星车登陆成功,南邮科研团队研制的深空应答机成功运用于“天问一号”火星探测器,担负火星探测与地面的双向通信任务。共建“深空测控通信联合实验室”、建立“空天地海通信技术一体化研究院”……南邮人在时代的洪波里奔向灿烂的明天。

育才报国守初心,信达天下承使命。南邮作为一所诞生于抗日战争烽火、深植红色基因的高等院校,数十年如一日,耕耘不懈地践行“为党育人、为国育才”的初心使命,已为国家输送了26万余名德才兼备的优秀人才。80年来,栉风沐雨、日夜兼程的南邮人不畏艰难困苦,勇于担当作为,在祖国的每一个角落,只要有通信信号,就有南邮人奋斗的身影,他们为国家信息通信事业蓬勃发展作出了杰出的贡献。

“面向未来,我们将坚持传承创新,特色发展、笃行致远。”南邮校长叶美兰表示,在全息通信、万物智联的6G时代,南邮将立足江苏、辐射长三角、面向全国,瞄准科技前沿和关键领域,围绕信息通信全产业链,坚持走大信息特色创新发展之路。在柔性电子、集成电路、空天地海通信技术、人工智能、网络安全等战略领域开展前瞻性、颠覆性、引领性研究,打造“南邮芯”“南邮网”,让南邮的名字更多镌刻在“天问一号”、辽宁舰等国之重器上,将南邮的智慧更多播撒在祖国的东西南北、世界的空天地海。

新闻点击

徐州医科大学举办第二届“感动徐医”人物颁奖典礼

本报讯(通讯员 肖雅茹)近日,徐州医科大学举办第二届“感动徐医”人物颁奖典礼。本次共评选出十组“感动徐医”集体和个人,他们是扎根苏北60年的中国儿科终身成就医师姚福宝,填补了区域异体肾移植空白的徐医附属医院泌尿外科开拓者谢叔良,守正创新攻克医学难题的免疫细胞药物研发和探索性临床研究团队……典礼现场,一张张纪录片画面重现了获奖者的感人事迹,展现了他们在教学、科研、医疗等方面无私奉献、攻坚克难、服务人民的高尚品质。

徐医党委书记夏有兵表示,学校事业取得蓬勃发展的关键是有强大的徐医精神作为支撑和引领,“这种精神是‘艰苦创业’的传承,是‘不断创新’的接续,是‘勇于创优’的执着。”他号召全体徐医人,在党的二十大精神指引下,坚守“为党育人、为国育才”的崇高使命,为建设“教育强国”“健康中国”,不断贡献新的智慧和力量。

南京工业职业技术学院 校园主题巡回展开幕

本报讯(见习记者 杨潇 通讯员 王也林)精美的插画创作、系列主题印章、现场体验丝网印刷……11月18日,南京工业职业技术学院“学习贯彻党的二十大精神”“画说百年征程”校园主题巡回展开幕。围绕党的全国代表大会主题,该校艺术设计学院近百名师生参与创作设计,用艺术手段展现历史场景,表达师生对党发展历程的深刻理解和感悟。

据了解,作为“红色艺术人才培养计划”的实施载体,本次专题教育活动是艺术设计学院推进党建引领“五大计划”的重要组成部分。“我们用学生喜闻乐见的形式,重温百年党史,将党史学习教育与学科专业特点和课程思政深度融合,让学生在参与中产生强烈的代入感和体验感,使党史学习教育真正见实效。”南京工业职业技术学院艺术设计学院党委副书记毛文娟说。

江科大学子在全国大学生数学建模竞赛中获奖

本报讯(通讯员 谢凌燕)近日,全国大学生数学建模竞赛组委会正式发布2022年大学生数学建模竞赛获奖名单,江苏科技大学参赛团队表现优异,共获全国一等奖1项、二等奖5项,获国奖数并列江苏高校第4。此外,该校还获得江苏赛区一等奖14项、二等奖17项、三等奖5项。

据了解,全国大学生数学建模竞赛创办于1992年,每年一届,目前已成为全国高校参赛规模最大、影响范围最广的基础性学科竞赛之一。本次大赛共有来自中国、英国、马来西亚等国家的1606所院校(校区)的54257支队伍参赛,约16万人,其中本科组49424队、专科组48331队。

扬州邗江区计划5年建设 60个“四有”好教师团队

本报讯(通讯员 王久平)11月17日,扬州市邗江区举行“四有”好教师团队建设推进会暨优秀项目展示活动并发布推进方案,明确用5年时间建设60个“四有”好教师团队。

据了解,60个“四有”好教师团队将围绕有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心要求,以师德师风典范、教书育人示范、教科研模范为总目标,突出坚持师德师风为首、探索综合育人、促进城乡一体、创新培育机制、建设团队文化、加强引领辐射等6个重点,形成富有区域特色的幸福教师团队。此外,邗江区积极创新工作思路,依托“1+X”集团化办学,在“四有”好教师团队建设中实施“四跨”,即人员跨界、结构跨界、梯队跨龄和城乡跨越。

徐州泉山区教育局召开 师德师风建设工作推进会

本报讯(记者 汤文清)近日,徐州市泉山区教育局召开师德师风建设工作推进会。会上,全体人员观看“尚德·敬畏”以案说法师德师风警示片,学习《泉山区教育系统师德师风专项整治工作方案》,启动“亮身份、树标杆、正师风、争做‘五有好教师’”和“师德师风在书香中提升”系列主题教育活动。

“从事教育事业,必须心存敬畏、爱国守法、以德立学、以德施教。”泉山区教育局党委书记、局长乔文雯表示,师德师风建设是教师队伍建设的重中之重,“全区各校(园)要提高站位,直面问题,认真落实《方案》,着力整治师德不纯、师风不正、师纪不严等问题,努力打造一支学生爱戴、家长信赖、社会尊重的泉山区教师队伍,大力提升我区师德师风整体水平,不断推进泉山教育高质量发展。”